

中海油海南能源有限公司牵头的《“深海一号”超深水大气田开发工程关键技术与应用》项目荣获国家科学技术进步奖一等奖

挺进深海

“深海一号”每年可满足大湾区四分之一的民生用气需求

零的突破

6月24日,2023年度国家科学技术奖在京揭晓。其中,中海油海南能源有限公司牵头的《“深海一号”超深水大气田开发工程关键技术与应用》项目荣获国家科学技术进步奖一等奖。

2021年6月25日,“深海一号”正式投产,标志着我国成为继美国、挪威后第三个完整掌握超深水油气自主开发能力的国家,可覆盖世界70%的深水气田开发,为全球深海油气资源开发提供了中国方案。三年来,它带着3项世界“首创”、13项国内“首次”的荣耀,挺进深海,持续创新,成为新质生产力的代表。

“深海一号”每年为粤港澳等地供应30亿立方米深海天然气,可满足大湾区四分之一的民生用气需求。”中国海油资深技术专家刘书杰深感自豪,“截至今年5月底,‘深海一号’已生产80亿立方米天然气和80万吨凝析油,对国家能源供应及大湾区和海南自贸港的建设作出了重要贡献。”

□南国都市报记者 陈婧

十年集智攻关 搭建出深海巨擘

在距离三亚市150公里的海上,有一座亮黄色的“机械冰山”,海上露出一角,海里暗藏玄机,连接着数量庞大的天然宝藏。这是“深海一号”作业平台,在这之下,天然气探明地质储量超千亿立方米,同时有伴生的凝析油,是我国迄今为止自主发现的水深最深、勘探开发难度最大的海上油气田。

“过去的海上凝析油开发有两种方案:一种是采用铺设管道的方式,适用于离岸近的海上油田;另一种,则是用船一趟一趟地将油运输到岸上,适用于产量小的海上油田。然而,对于离岸150公里的‘深海一号’油田,按照传统开发方式建一条凝析油海底管线,成本要近10亿元;一趟趟运输,对年产量达20多万吨的‘深海一号’油田,更非良策。”中国海油资深技术专家刘书杰解释道。

能否设计一个平台,既满足气田生产需求,又能暂时储存一定量的凝析油呢?这非易事。设计上要抵御恶劣海况、台风等极端天气,储油安全和外输安全问题、结构疲劳寿命问题都是难题。“深海一号”科研团队自2014年起,针对“深海

一号”四大技术难题,联合百余家单位组建5000余人攻关团队,全面启动“深海一号”超深水大气田开发工程设计研究。

数年的日日夜夜,最终实现了方案“二合一”——水深1500米的天然气通过海底管道,源源不断输送到能源站,进行油气水分离处理。分离出来的凝析油可储存在立柱内,达到一定储量再通过穿梭油轮外输。同时,疲劳寿命按150年设计,可抵御百年一遇的超强台风。

于是,“深海一号”3项世界“首创”之一的十万吨级深水半潜式生产储油平台成功诞生了。“深海一号”能源站成为同时具备油气处理、凝析油储存和油气外输功能的深水生产作业平台。

“‘深海一号’成功打造了从自主研发设计、产品制造、测试验证到示范应用的全链条。它的成功,是中国海油和国内企业、高校和科研院所集智攻关取得的成果。”刘书杰说。

展望未来 “深海一号”底气十足

海南提出“向海图强”,力争十年再造一个“海上海南”。“政策的支持与产业的兴旺,让海南与‘深海一号’共同发展。”刘书杰表示,海南顺势而为,主动延长石油化工产业链条,努力构建一个集勘探、开发、加工、仓储、物流、贸易于

一体的完整产业发展格局,让“深海一号”产出的油气得以从海南出发,经过层层运输走进大湾区的千家万户。

“另一方面,在海南省的支持下,中国海油还在海南建成了南海油气能源院士工作站、南海能源研究院、海南省深海深层能源工程重点实验室等一系列科研机构,吸引国内外科研力量齐聚海南。”刘书杰表示,科研人才的聚集,为深海油气开发提供了有力的人才和智力保障;通过“深海一号”等重大项目持续进行的核心技术攻关试炼,一代代“海洋能源人”也在迅速成长着。

“深海一号”的三年探索,只是一部波澜壮阔的海洋史诗的开端。

目前,正在建设的“深海一号”二期项目已成功研发并投用了全球首套深水水下自动发球管汇等新型装备,实施了国内海上最高压力井钻井等重大作业,“深海一号”的“首创”之路还在进行中。据悉,“深海一号”二期项目投产后,可使“深海一号”大气田整体高峰年产量由30亿立方米提升至45亿立方米,进一步提高我国深水油气产能。

“未来,‘深海一号’能源站将继续作为我国油气勘探挺进深海和科技创新科技落地实践的桥头堡,推动新模式、新技术、新成果、新装备在这里落地生根、开花结果,为国家能源安全保驾护航。”刘书杰表示。展望未来,“深海一号”底气十足。



扫码看视频

“深海一号”能源站。(中国海油供图)

城事播报

海南省纪委监委 公布8起群众身边不正之风和腐败问题案件信息

南国都市报6月26日讯(海报集团全媒体中心记者袁宇)6月26日,海南省纪委监委公布8起群众身边不正之风和腐败问题案件信息。

海南卫生健康职业学院原党委书记陈大强涉嫌严重违纪违法,目前正在接受海南省纪委监委驻省审计厅纪检监察组纪律审查和屯昌县监委监察调查。

原海南广播电视台儋州分校校长曾繁笋涉嫌严重违纪违法,目前正在接受海南省纪委监委审查和临高县监

委监察调查。

烟台师范学院国有资产管理处物资采购办公室(招标采购管理中心)主任黄子华涉嫌严重违纪违法,目前正在接受烟台师范学院纪委监委审查和昌江县监委监察调查。

海南省海口技师学院(海口市高级技工学校)原院长(校长)李日祥涉嫌严重违纪违法,目前正在接受海口市纪委监委纪律审查和监察调查。

临高县中等职业技术学校原校长黄文锋涉嫌严重违纪违法,目前正在接

受临高县纪委监委纪律审查和监察调查。

文昌中学原校长潘正怀涉嫌严重违法,目前正在接受文昌市监委监察调查。

东方市东方中学校长陈永葆涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正在接受东方市纪委监委纪律审查和监察调查。

琼海小学原校长潘超群涉嫌严重违纪违法,目前正在接受琼海市纪委监委纪律审查和监察调查。

博鳌国际机场三期扩建项目 明年底将投用

南国都市报6月26日讯(记者 苏桂除)博鳌国际机场三期项目自开工以来,平稳有序推进。计划今年年底完成混凝土道面施工,确保2025年底建成投用。

博鳌国际机场三期扩建项目由航站楼及配套工程、配套职工宿舍工程、飞行区工程三部分组成。飞行区工程扩建主要包括新建4个C类机位、新建556米E类机坪滑行道,新建199米E类垂直联络道,及配套助航灯光、机坪照明、消防、排水、安防等附属工程。目前飞行区工程正在进行土石方、地基处理及排水沟施工。